

烟台市祥和中学 2022-2023 学年艺术教育 工作自评报告

一、艺术课程

学校现有 43 个教学班,学生数 2122 人,专职艺术教师 6 人,兼职艺术教师 0 人。按照国家课程要求开设艺术课程,在课时安排上,6-9 年级美术课每周 1 课时,音乐课每周 1 课时,学校特色艺术教育课程每周 1 课时。

二、艺术活动

学校每学年开展 2 次校园文化艺术节活动。在 2023 年 5 月份举行了文化艺术节活动,活动以美术现场绘画比赛和美术作品展览形式,现场书画比赛活动先由班级报名参加的绘画或书法门类,由学校统一安排时间进行现场比赛。美术作品展是在五一劳动节之前举办,以劳动节为背景进行美术作品征集和展览。现场绘画和美术作品展均面向全校学生开展并设有奖项奖励。2023 年 6 月底举办毕业典礼文艺汇演,在各班报名,学校音乐老师筛选并指导各班入选节目,统一编排组成文艺汇演。

三、艺术教师

烟台市祥和中学有专职艺术教师 6 人,音乐 3 人,美术 3 人。

四、条件保障

设置了艺术专用教室和艺术活动室,并按照国家标准配备艺术课程教学和艺术活动器材。艺术专用教室活动室 5 个,其中音

乐 3 个,美术 2 个。艺术活动器材:钢琴 3 台,架子鼓 1 台,各类乐队器材若干,画板 64 张,画架 64 个,版画工具 64 套,国画工具 64 套,绘图工具 64 套,泥塑工具 64 套,纸工工具 64 套等。

(一) 艺术教育工作制度

为了进一步加快我校艺术教育事业的发展进度,提升学生的艺术修养和审美情趣,创设浓厚的校园艺术氛围,挖掘学科育人价值,促进师生的共同发展,特制定本制度。

1. 工作职责

校长室总体规划学校艺术工作,由教导处对艺术常规工作进行指导与监督,教研组长带领组员进行艺术工作研究。艺术教师严格执行工作细则,开展艺术教学工作,对自己所带班级的艺术教学负责。

2. 工作细则

(1) 以提高兴趣为主要目标,认真备课,提高教学活动质量。

(2) 有效组织课堂教学,做好评价工作。

(3) 建立学校舞蹈团、合唱团,学期初由学生自愿报名,班主任推荐,由艺术教师选拔组建。

(4) 认真训练,及时反馈学生的训练情况。积极承担校内外各项比赛、演出任务,争取好成绩。

(5) 发挥团队的艺术优势,带动学校各类艺术活动的开展,活跃校园艺术性文化。

（二）艺术教育工作计划

1. 指导思想：

以学校总体计划为指针，以教导处教学计划为引导，努力为学生全面发展奠定坚实的基础。通过规范的教学活动和丰富的教研活动，提高教师的专业素质和教学水平，提高学生的专业美术知识水平，培养学生的各项绘画技能。同时也对初中学生的德育修养起着促进作用，为全面培养初中生综合素质和培养新世纪的人才做着贡献。

2. 本学期的任务目标：

针对每个学生的情况做好因人施教，抓重点、带全面。

美术首选抓技法课教学。有这样的理论认为：“学生的脑是支配学生的行动的，先做好学生理论的教育和审美的教育，是指导学生技法和艺术行为的前提”。先把技法拿到第一位置来做前导，首先让学生的美术技法能够“够用”，短期内把学生的美术技法大概的归拢起来，能够基本达到一定的水平，以保障后期美术教学工作顺利进行。

深抓艺术课堂教学。通过课内教学活动，培养一批艺术特长生，以点带面足以带动其他学生学好专业艺术，从而全面提高艺术教学质量。

结合新入学的初中学生的特点，培养学生多方面的素质和能力，诸如审美能力，集体主义精神和团结协作能力等。

积极参加艺术课外活动，在活动中能运用积累的知识和经验完成任务。同时提高自己的思想品德修养，除结合政治思想来进行指导艺术教学以外，还要结合艺术家的古今中外的不同思想修养，取其长处，使我们得到良好的艺术熏陶和文化思维。

通过听课、评课活动，促使教师备好、上好每一节课，努力提高教学艺术水平。通过组织艺术研讨和交流活动，使全体艺术教师互相学习取长补短，不断提高专业素质。

3. 具体工作：

继续加强艺术新课程标准和业务培训，深化教学观念和理念。本学期继续加强自身的业务培训，利用一切时间，多学，多练，多找自身的不足，多以课堂教学研讨为主要研究活动，加强自己对案例研究，使自己由认识新课程到走进新课程。

课堂教学活动。加强课堂教学新理念，新模式及新教法的研究。同时发挥自己的创造精神，结合实际情况开发教材内容，运用新理念，尝试新教法，不断提高自己的教学水平。

本学期举办至少一次的艺术活动，例如画展、现场绘画的活动，丰富校园艺术氛围，提高学生创造美和欣赏美的能力。

五、特色发展

利用我校艺术老师的专业方向和特长开展舞蹈、声乐、版画、国画、插花、陶艺艺术教学。其中舞蹈、声乐、版画、国画采用特长班的形式，每周五集中开展课堂教学。我校舞蹈和绘画类课程班的学生在市、区级比赛中获得优异的成绩。

六、学生艺术素质测评

学校平时认真组织学生艺术素质测评，艺术素质测评的方式以课堂和集中检测的方式，每学年举行两次集中检测（上半学期和下半学期各一次）。上半学期，美术：采用试卷的方式进行评测，其中包括基础知识题和命题绘画题，基础知识均采用选择题的方式测试。音乐：采用笔试和现场表演（器乐或声乐二选一）的方式测试，笔试题均为选择题，现场表演测试是在平日课堂中测试，笔试题则由各级部集中测试。下半学期，初二——初四仍采用上半学期的方式测试，初一年级根据四区统一测试的方针进行美术技能测试和音美基础知识上级测试。

烟台市祥和中学

2023.07.13